《穿越聖經》

彌迦書(12)在彌迦的時代,百姓已經忘記了神和人的盟約及其益處,並且背離了神(彌 6:5-6)

聽眾朋友,你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》 這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語,成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目,我們查考與分享了彌迦書 5:7-6:4,讓我們在重溫的基礎上稍作補充,然後再繼續查考與研讀這卷書 6:5-6 的內容。

讀罷彌迦書 5:7-6:4,或許有人不禁會問: "世人依靠軍事力量,那麼基督徒又倚靠什麼呢?" 其實,根據聖經的記載,神在其永久國度中掌權時,我們的力量和拯救並不體現在軍力強大 上,而是在神的全智全能上。神會毀滅人們用於攻擊和防禦方面的所有武器。軍隊也不復存 在,因為神已在每一個人的心中掌了權。我們應該信任神,不再為遭入侵和核攻擊而懼怕。

或許還有人會發出這樣的疑問: "耶和華與以色列人爭辯,百姓無言以對,要是祂與我爭辯, 我又會如何呢?"彌迦在這裡描述了一個法庭。神就是法官,他告訴百姓祂所要求的是什麼, 並數算他們對祂和他人所犯的過錯。彌迦書 4 和 5 章充滿了盼望;6 和 7 章宣告了審判,也 給百姓認罪悔改的機會。

指控要有證據,神深知這一點。神宣召群山前來證實百姓有罪。百姓就是在山顛之上建造異教祭壇,向假神獻祭的。所以這些山脈便是最好的證人。列王紀上 14:23 說:"因為他們在各高岡上,各青翠樹下築壇,立柱像和木偶。"耶利米書 17:2-3 說:"他們的兒女記念他們高岡上、青翠樹旁的壇和木偶。我田野的山哪,我必因你在四境之內所犯的罪,把你的貨物、財寶,並邱壇當掠物交給仇敵;"以西結書 20:28 說:"因為我領他們到了我起誓應許賜給他們的地,他們看見各高山、各茂密樹,就在那裡獻祭,奉上惹我發怒的供物,也在那裡焚燒馨香的祭牲,並澆上奠祭。"

或許還有人忍不住會說:"聖經告訴我們,神是講道理的。但是,在這個悖逆、淫亂的世界裡,並非每個人都講道理。那麼,我又該怎麼辦呢?"根據聖經的記載,神追述祂過去為以色列民所作的事,問他們可還記得,又是不是厭煩神的恩典。先知彌迦一針見血地指出,神並沒有任何過犯,所以百姓無法回答這個問題。實際上神對百姓的忍耐真是耐人尋味,神總是處處以愛心引導他們,並一直給他們機會回到神的身邊。今天,如果神這樣問我們:"我為你做了什麼呢?"我們將如何回答呢?我們是否也會像當年的以色列百姓那樣,也無言以對呢?

神說:"我也差遣摩西、亞倫,和米利暗在你前面行。"神的意思是說:"我使摩西、亞倫,和米利暗作你們的領袖,帶領你們離開埃及地。"在這裡,神提到米利暗。我希望這能吸引女性解放運動的注意,讓她們注意到:神沒有忽視她們。米利暗是帶領以色列人離開埃及地的領導之一。她的地位和亞倫相等,卻與摩西不同,因為摩西是神親自揀選的。事實上,有一次,米利暗還想主導一場叛變,對付她的弟弟。當百姓在曠野漂流時,摩西在神的授權下領導百姓。但是米利暗說:"他以為他是誰啊?竟然命令我做這、做那的。我還記得他小時候、還在織褓的時候,母親和我把他放在蒲草箱裡,帶到河邊,擱在河邊的蘆荻中,因為他可能會死在法老的手中。我遠遠地看著他。他以為他是誰啊?我需要他告訴我該怎麼做嗎?"我看米利暗是有史以來第一位女性解放運動者。但是她是個領導者,也是神揀選的。我認為

她和以色列婦女有一個事工。你能想像婦女和孩子們在曠野行走時,會出現什麼問題嗎?一 定會有很多問題是摩西不太清楚的,所以米利暗肯定是摩西的好幫手。在彌迦的時代,以色 列百姓抱怨說,他們厭倦了敬拜神。他們說:"神到底為我們做了什麼呢?"因此,神回顧 他們的歷史,向百姓爭辯。

耶和華帶著悲傷和溫柔,兩度稱呼以色列人為"我的百姓",希望能打動他們的心。這篇充滿了恩典和溫情的講詞,旨在斥責以色列並勸服百姓回到與神所立的約中,而非以令人戰慄的話來宣判。耶和華指出以色列的偏待,因百姓沒有回報神的愛。神列舉祂對以色列的恩典,來證明祂有充分的理由指控以色列,從神為以色列預備領袖、帶領百姓出埃及,直到結束曠野飄流,以及渡過約旦河,所發生的一切神蹟奇事,都彰顯出神對選民滿滿的愛。神在列舉祂的恩典時,一開始就提到祂所賜的多位出色領袖。也許神是藉此提醒以色列,如果神打擊以色列現在那些惡劣的領袖,必然是他們有過錯。救贖的意思是"釋放在法律或信仰責任上,必須付出代價的某人",這與以色列試圖討神喜悅的行為,形成很戲劇化的對照。耶和華既然曾如此白白地、有恩典地救以色列脫離埃及人之手,以色列又怎能認為,昂貴的祭物可以為他們買得拯救,脫離亞述人的攻擊?

耶和華控告以色列人的時候,招聚群山來作判官。神複述祂向以色列人所施的慈愛: 祂拯救 他們逃出埃及,又阻止巴勒和巴蘭咒詛他們。

彌迦書 6:5 說: "我的百姓啊,你們當追念摩押王巴勒所設的謀和比珥的兒子巴蘭回答他的話,並你們從什亭到吉甲所遇見的事,好使你們知道耶和華公義的作為。"

"摩押王巴勒所設的謀",這一事件讓人們確信神祝福和拯救以色列民的事實。"從什亭到吉甲所遇見的事",這句中的"什亭"是指摩押王事件之後在約旦河東岸駐紮的營地;"吉甲"是為了進攻耶利哥城而駐紮的營地。因此,這裡的"從什亭到吉甲"可理解為以色列出埃及時最痛苦的時期。當時的以色列人正如以賽亞所指出的那樣,急於為自己謀求經濟和社會利益,而無暇顧及用心靈和誠意去辦祭祀。

神在這裡提及發生在什亭的巴勒和巴蘭一事,以及以色列人渡過約旦河到達吉甲的歷史事件,藉此喚起以色列的回憶。以色列當記得,他們如何與法老王及其行法術的臣屬對抗,渡過紅海;以色列也當牢記,他們如何無視巴勒王和他的先知巴蘭而渡過約旦河。如果以色列的神從前可以排開江河,並征服以色列政治和屬靈的敵人,那麼神今日為何不能再度運用自然界的力量,拯救以色列脫離西拿基立及其在信仰上的自以為是呢?問題很明顯不在耶和華,而在以色列身上。根據聖經的記載,上述兩個歷史事件都發生於同樣的季節,而且當彌迦提出這個控訴時,聖殿也許已有人在紀念慶祝這兩件事了。

先知彌迦在這裡提醒我們,以色列民正要進到應許之地時,神所做的奇妙大事。因為以東不讓以色列民穿過以東之地,他們只好要繞過以東。神讓他們繞過以東,然後來到摩押。當時摩押王是巴勒。巴勒想要咒詛以色列民,於是雇了先知巴蘭,巴蘭是個貪愛錢財的人,是個受雇的傳道人;可是他也是個先知,他知道神要他作什麼。神確實藉著巴蘭說話,但是神還是懲罰了他。巴勒找到巴蘭,叫他去咒詛以色列民。

經文說: "比珥的兒子巴蘭回答他的話,並你們從什亭到吉甲所遇見的事,"在巴蘭開始服事、要進入摩押之前,什亭是選民最後紮營的地方。當他們進入應許之地,吉甲是他們紮營的第一站。我不想回頭談巴蘭所說的預言,但我要說的是,巴蘭每一次都不能咒詛以色列民,因為神不讓他咒詛以色列。民數記 23:8 記載巴勒帶巴蘭上到一座山上,當他俯瞰以色列紮營的地方,巴蘭說: "神沒有咒詛的,我焉能咒詛?耶和華沒有怒駡的,我焉能怒駡?"神不

會做傷害以色列民的事,神與他們同在。如果你下到他們營地,你會發現他們並不完美,神 在處理他們的狀況和他們的罪,但是外面並沒有敵人要找他們的麻煩。以色列民不知道,有 一批敵人想要咒詛他們,但是神在保護他們、捍衛他們。就連貪財的巴蘭也必須說:"神沒 有咒詛的,我焉能咒詛?我不能做這樣的事。"神不允許以色列民被咒詛。民數記 22-24 章 對這個歷史事件有詳細的記載。

身為神兒女最奇妙的事,就是聖經說,我們在天父那裡有一位中保,就是那義者耶穌基督。約翰一書 2:1 說:"我小子們哪,我將這些話寫給你們,是要叫你們不犯罪。若有人犯罪,在父那裡我們有一位中保,就是那義者耶穌基督。"神要親自解決祂兒女的問題。曾經有位老牧師這樣見證說:"我知道神很嚴厲地在解決我的問題。我知道我這次生病、罹患癌症,是神在懲罰我。我接受這個事實,因為救恩是從神來的,感謝神垂聽我的禱告,醫治了我。我也感謝神,因為我有一位中保,就是那義者耶穌基督,祂保護我,與我同在,祂是我的中保。祂就是稱我為祂的兒女的那一位,使我成為神家中的一份子。祂不會讓任何人咒詛我。"

我告訴你,我要響應流傳在我們中間迷信、又瘋狂的說法,他們說神的兒女也可能會被鬼附。 我真的相信,魔鬼可能會壓制神的兒女,給神的兒女帶來很多煩惱。魔鬼當然也會欺騙你, 使你過得很淒慘,但如果你真的是神的兒女,魔鬼就不能附在你身上,因為你有一位中保。 不管你是誰,如果你是神的兒女,祂就會與你同在,會保護你。儘管有時候看來似乎全世界 的人都在反對你,但靠著神,你其實並不孤單。有一位學者說得好:"一個有神同在的人, 等於有一大群神的兒女與他同在。"今天,我有一大群弟兄姊妹與我同在。你有沒有呢?這 個問題很重要。

在這裡,神告訴祂的百姓說:"我一直在保護你。即使當巴蘭要咒詛你的時候,我也在保護你。"巴勒對巴蘭很不滿意,當巴勒帶著巴蘭幾次走到山頂時,巴蘭都不能咒詛以色列。於是巴蘭給巴勒一些邪惡的建議,他說:"既然你不能咒詛他們,不能與他們作對,那麼就加入他們吧。"這是老掉牙的說法:"如果你打不過他們,就加入他們。"巴蘭對摩押王說:"下去與他們通婚好了。"果然摩押人與以色列人同婚以後,以色列百姓開始拜摩押的偶像。這都是假先知的建議造成的。關於這一點,我要很小心地說,所謂的婚姻諮詢,容易成為假"先知"的工作。我間接聽到很多這樣的事。很多的婚姻諮詢都不是出自聖經,他們會這裡挑一節經文,那裡挑一節經文,就可以湊成一個案例。但是我要告訴你,只有愛是惟一能使婚姻成功的。如果我們彼此相愛,神的話就會給我們一切所需,幫助我們解決問題。神提醒以色列祂是公義的神,祂在保護他們,與他們同在。今天,有神與我們同在,真是美好。

彌迦書的每一個章節,都有很好、很獨特的經文,現在我們要讀彌迦書 6:6-8。自由主義的人特別喜歡 8 節,他們說:"這就是純宗教,舊約聖經中最偉大的宣告。"我同意自由主義人士的看法,這的確是偉大的宣告,但我不同意他們對這節經文的解釋。神與這些百姓爭辯,要他們回轉歸向神,要他們為自己嚴重的過犯和罪孽悔改,回心轉意歸向神。神提醒他的百姓,過去神是怎樣救贖他們,怎樣把他們從埃及地拯救出來,又是怎樣帶領他們走過曠野的。

接下來,百姓提出四個好問題。問題的答案非常重要。這是聖經中很重要的一段,我們要很小心地解釋彌迦所說的話,要根據上下文,尤其要注意到,這些話與整本舊約聖經的關係。我相信,每一個信靠神的人,都會問這樣一個問題:"我要怎樣才能夠接觸到神呢?"除非你是一個無神論者,否則你一定會想到這個問題。凡是信奉異教的國家都問過,也回答過這個問題。異教的觀點顯明在他們所拜的偶像上,那些偶像看來都很恐怖。當他們遇到苦難時,他們就認為他們的神在發怒,因此他們必須做一些平息偶像怒氣的事。今天,許多複雜、文明的國家,人也抱持著和異教相同的觀點。於是以色列民問四個很合理的問題,是一般人都

會問的。

彌迦書 6:6 說: "我朝見耶和華,在至高神面前跪拜,當獻上什麼呢?豈可獻一歲的牛犢為燔祭嗎?"

第一個問題是:"我朝見耶和華,在至高神面前跪拜,當獻上什麼呢?"換句話說,"神怎麼了?神為什麼生我們的氣?我們遵守禮拜儀式、宗教儀式,這些外在的形式,不是神要我們遵守的嗎?"他們可以與神建立關係。再看這個問題:"我朝見耶和華,在至高神面前跪拜,當獻上什麼呢?我要帶什麼獻給神呢?我能給神什麼呢?祂高高在天上,我卻在地上。我要怎麼接觸祂呢?我要怎麼跟祂溝通呢?我要怎樣才能討祂的喜悅呢?我要怎樣才能得救呢?"腓立比的禁卒以前也是信奉異教的,他問:"我當怎樣行才可以得救?我要怎樣作才能與神有正確的關係呢?"這是一個好問題。

百姓的第二個問題是: "當獻上什麼呢?豈可獻一歲的牛犢為燔祭嗎?"神要他們獻祭給祂。 在利未記中,神給他們五種獻祭的儀式,他們必須按照這些儀式獻祭,使他們能親近神。於 是他們問: "只要遵守這些宗教儀式就夠了嗎?"人的理性總是讓他們自己簡化到只剩下一 件事: "我要為神做一些事。神要我做一些事。"我告訴你,這很可能顯示出人心的驕傲比 一切更可怕。

聽眾朋友,今天的節目時間到了,我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方,歡迎你來信詢問,我們很樂意為你再作說明;若是你生活中有什麼難處,也請讓我們知道,我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你!